



扬帆远行 ◎陈顺源

还手与否,是个问题

◎丁兆梅

刚将《命悬一线,我不放手》的读后感挂到朋友圈,就有同事找了说要借一本走,拿回去给临近青春期的儿子好好读。那娃娃我熟悉,小名冲冲,爱读书,也爱锻炼肌肉,还爱打抱不平。给他这本书,事出有因。

前天,几个娃娃在暑期班画画,前排男孩当当和时时起了争执。冲冲觉得他们过于吵闹,友情提醒当当轻点儿声。当当听罢先推时时一把,又回头对着冲冲肩膀来了一拳。冲冲不服,直接还手。当当用力揪住冲冲衣领,冲冲奋起还击,扭打中冲冲占了体力优势,把当当按在地上摩擦……此事以孩子们相互赔礼道歉而得以了结。

冲冲虽然挨了批评,但不以为意。对于还手与否,一家四口,主张各不同。姐姐有点后怕,要冲冲小心人家找机会报复。爸爸曾在部队历练多年,相信还击的力量。妈妈习惯于未雨绸缪,一是怕冲冲干不过,二是怕遇到亡命之徒吃大亏。冲冲本来还挺兴奋,静下心来跟家人们一起复盘后,才发现没那么简单。下次呢?下次遇事要怎么办?

姐姐太“面”,不还手,甘当受气包,过于违背人的天性,冲冲可做不到。至于爸爸的话,主张斗争是对的,但用拳头解决问题,隐患太多,绝非上策。冲冲独立思考能力强,早就吃透了达尔文进化论中的底层逻辑——这世界是适者生存,而非强者生存。那么底线在哪里?斗争是否有策略?一家人由此继续讨论开去,末了观点渐趋统一:底线当然必须守,必要的策略也得有。

假如再出现画画课上这种情况,不妨虚张声势,先把当当说蒙了。有理的情况下连珠炮般发问:“你凭什么欺负人?你除了打架还会做什么?你以为动手就能解决问题吗?”重点在嘴上得势,直接把对方引入一连串的问题。他一思考就中了套,情绪右脑指挥说直接干架,理性左脑拼命凝神要思考,两脑一冲突就容易宕机,人就会蒙住,一蒙,这架就不太打得起来,就方便控制事态,最终大事化小、小事化了。

虚张声势还有个好处,在体力实力相当时,能够吸引更多小伙伴见证事情

的发生和走向,可以得到舆论上的支持,还能减缓心里的恐惧和憋屈。但如果对方根本不讲理,那就三十六计走为上,赶紧离开现场去请求老师或家长等强者的支援。

但实际情况是,青春期的孩子在非必要的情况下,可能都不太乐意找老师,冲冲就明确表示他更想自己解决问题。如今的年轻群体对找老师这一做法不是很认同,《奇葩说》的模拟法庭中有过这类主题辩论,赛后,蔡康永也曾表达过自己的真实想法,说他很鄙视告诉老师。

那时那刻,箭在弦上,你让我怎么办?只能予以还击,在“战斗”中成长,冲冲选择了在战斗中成长。他冷静地说,成长确实是人变得更加豁达包容,但这和自爱自保之间并非水火不相容。包容是对别人的无心之过不计较,但是对方如果总故意挑衅的话,那就不能软弱如豹子头林冲。之前当当已经在冒犯边缘疯狂试探过冲冲两次了,都说事不过三,这次逼急了,冲冲才直接打了回去。他要让当当知道:你休想以欺负我为乐,我可没看上去那么好惹。有时候不“打”不相识,有时候一“打”定乾坤,当当就是欺软怕硬型,估计以后不敢随便招惹冲冲了。

这些想法之前冲冲没告诉父母,是觉得他自己能处理好。他的底线是什么?是打得过就打,打不过就跑。冲冲一向佩服会称象的曹冲,他可不傻,把对方打得进医院是不聪明之举,但把自己搞得命悬一线则更加愚蠢。极端情况毕竟很少,文明社会中有很多比还手更好的办法,还是得具体问题具体应对。

一周后,同事来还书,说跟儿子好好聊过了,悬着的心终于放下了。以她对冲冲本性的充分了解,目前还是不要限制他还手的本能,遵守自然法则,保留他的武器和权利,这是冲冲学会人际交往的必经之路,也是家庭培养男子汉的不二法门。做家长的,当务之急就是立底线,在确保安全的情况下陪着孩子长智慧。这一点,好书比说教管用,实践反思比纸上谈兵有效,边走边看吧。

(本栏目由江苏省海安高级中学供稿)

青春 突围

黄昏起飞的猫头鹰

◎汪益民



似乎有谁吹响了集结号,近几年来,如东的一批老年文学爱好者不约而同发飙:75岁的县诗词学会副会长出版诗集《石上清泉》,激起了本市诗坛的一片好评;88岁的老诗人吴盛裕第二本诗文集《乡野文丛》问世;79岁的作家陈有清又一本著作《俗语诗辑解》发行,被称为哲言与民歌的亲密牵手,填补了口语诗与旧体诗之间的断裂带;《如东大众哲语》献礼北京哲学大会,载誉凯旋,其作者平均年龄75岁;年逾古稀的顾光燧老师在双目几近失明的情况下,每天坚持盲写书稿,佳作不断,《读书联想》打印手稿在文坛悄然流传;87岁的许天祥的30万字如东文化研究手稿,正在开展评审;韩国文老先生活跃在如东西部景风诗社,集体诗集《景风》即将与读者见面,让河口镇诗歌之乡的牌子实至名归……

如果不嫌冗长,诸如这样的名单和成绩单还能列举出一串,也引起笔者对这一特有的如东文化现象的好奇:无论是在孜孜以求的态度上看,还是从最终的成果上看,如东文化的强大气场似乎在老年人那里得到了格外关照。

黑格尔曾说:“密涅瓦的猫头鹰要等到傍晚时分才会起飞。”意谓白天的喧嚣归于平静,栖息在智慧女神身上的思想和理性,方才扇动翱翔的翅膀,追寻众鸟足迹,洞见白天发生的一切。这一批文化老人就是一群在黄昏中起飞的、智慧女神身边的猫头鹰吗?他们仰望头顶的星辰,听到了月光起舞、蛙鼓齐鸣、夜莺歌唱,他们将沉寂的日暮当成了哲思的清晨……

兴许有这么几个具体原因,让地平线上这批目光尖锐、思维敏感的老人呈现出来。这批老人有着丰富的人生阅历,路走多了,书读多了,积累了很多对于世界的看法和意见,他们比年轻人更多了提炼和沉淀的资本,借时光所赐,这些积淀和升华因丰盈而流溢,而成为珠玑和霞光。不仅如此,他们还能对自己的认识进行评判,对自己的思想再行反思,有了认识的认识、思想的思想,让静观的生活成为可能。当一个人有了怀疑精神,他才能真正过上审美的或者哲学的生活。

或许真理是事物的无蔽状态,其本质是自由。退休的老人们,少了职场的许多

杂务,各种纷扰与应酬的羁绊被抛开了,远离了人生浮华,此时不仅事物对“我”是开放的,“万物皆备于我矣,反身而诚,乐莫大焉”,从前的被动意识变成了“我认为”,从前好比是坐在马车上前行,好多时光,那个“我”只是打着盹的乘客,被马或别的马夫带着信步由缰;现在突然醒悟,要试着自己做一回真正的马夫,驾驭着马车前行,作为认识主体的“我”,真正成为主人“存在”了起来。

在主体意识被唤醒后,他们的语言当然就有了自主性,一旦叙述权掌握在自己的手中,就有了远离集体话语那种排场性、雕饰性的可能,有了屏蔽体制写作那种浮夸性的可能。语言作为人的存在之家,才可能在真正意义上无限温暖地拥抱远方游子。

我见到过许多手不释卷的老人。吴尧老人以90岁高龄每天笔耕不辍,在《如东日报》上连续发表诗歌评论与如东记忆的回忆录,满纸激情,文思泉涌,让人惊叹。几年前,他曾有些自得地向我透露,他每天晚上8点前就上床休息,每天凌晨4点即起来看书写作,为的是别人热闹时,他免除打扰,养精蓄锐;别人休息时,他在思考与笔耕。听闻此言,顿觉吴老真正触摸着时间,时间也在热烈地拥抱他。

可以这么说,这批老人决绝地通过“我思”的存在,正在越来越熟练地驾驭着衰亡。我突然理解了,今年85岁的岔河作家郑文光为什么以重恙之身写就长篇小说《哀荡话》屡投《收获》《十月》等大型文学期刊而无果,但其志不改,笔耕不辍;王坚老人在90岁弥留之际,仍坚持出版又一本诗集。

在思想大解放、社会大发展的背景之下,文化是一个地区的核心竞争力,它作为精神价值和生活方式最终上升为人格。在此过程中,文化既是漫长积累,也有着能动性,即可通过引领和唤醒,创建集体人格。对个人来说,活跃在扶海洲这片土地上的一个个文化老人,他们是“密涅瓦的猫头鹰在傍晚起飞”;对于整个社会来说,他们更是报晓的雄鸡,对社会起着重要的启迪作用,推进着树立社会公平正义、重建社会精神价值的进程。我们乐见百花争放、百鸟高飞,也喜闻雄鸡一唱天下白。